

LA TIERRA

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN		
Uso: mes	2 pes.	
Fuera	Trimestre	6
	Semestre	12
EXTRANJERO, AÑO		48
ANUNCIOS Y COMUNICADOS		
PRECIOS CONVENCIONALES.		

AÑO VI

NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

Redacción y Administración, Mercado, 12

Teléfono 278

NUM. 1.453

El vino y el aceite

Panoramas inquietantes

Casi simultáneamente han aparecido en «La Vanguardia» y en «El Imparcial», avaladas por dos firmas prestigiosas en cuestiones agrícolas, las de don Juan Riva y don Enrique Bosch, apreciaciones serenas y juiciosas, sobre el desastre actual de la viticultura y del próximo, tal vez ya iniciado, de la olivicultura.

Refiere el señor Bosch sus impresiones de un reciente viaje por La Mancha y no pueden ser más desconsoladoras. Los labradores—dice—ven su única salvación en que una helada destruya la próxima cosecha. Si así no sucede, el vino seguirá vendiéndose al mismo precio ruinoso actual. Esó, el que logre venderlo, pues serán muchos los que tendrán que tirarlo.

No es mucho más halagüeño el horizonte de la olivicultura. El señor Riva, que, en el Congreso celebrado en Madrid hace algún tiempo, para el estudio de este problema, llevó la voz de los agricultores catalanes, presiente, para fecha próxima, la destrucción de esta importantísima rama de la agricultura española; y desde luego, recomienda mucha cautela en las nuevas plantaciones de olivos.

Ambos problemas, especialmente el vitícola, han sido estudiados con todo detenimiento; y, entre las causas diversas que los plantean, hay una que es común a los dos, cuya solución depende exclusivamente del Poder público: los Aranceles.

Es, en efecto, una anomalía que una primera materia extranjera—el maíz argentino—transformada por una industria española, y amparada por un derecho de importación meramente nominal o estadístico, haga, en nuestro propio suelo, una competencia ruinosa a la viticultura nacional. Y el hecho es tanto más deplorable cuanto que la viña es el cultivo del pequeño labrador que, de él obtenía antes una ayuda que le es necesaria para su sustento. «La viña es el pan del pobre», dice uno de nuestros adagios rurales. Por ser así y por afectar esta crisis a cinco millones de familias españolas, cultivadores modestos en su mayoría, sería altamente loable que el Gobierno recogiera el clamor de la agricultura que ve destruído uno de sus cultivos fundamentales.

Por lo que respecta al aceite, la importación de 40.000 toneladas de semillas oleaginosas, ha sido un golpe certero a la producción olivarera. Equivocadas medidas de Gobierno dictadas durante la guerra europea, contribuyeron poderosamente a que España perdiese importantes mercados extranjeros. La situación es hoy infinitamente peor, pues estamos ya en camino de perder el propio mercado nacional, debido en gran parte a que la importación de semillas oleaginosas. Adquirir hoy en las grandes ciudades un kilogramo de aceite puro de oliva es punto menos que imposible. Pronto, al igual que sucedió con el vino, el aceite se fabricará en las cuevas de las tiendas.

Resulta, pues, en este problema del aceite que también una primera materia extranjera que goza de trato arancelario beneficioso, está en camino de hacer sucumbir al segundo de los tres cultivos básicos de nuestra agricultura.

Ello nos lleva a elevar nuestra voz a las alturas, pidiendo con todas las provincias agrícolas una acción de Gobierno meditada en cuanto al campo se refiere, pues es un tiempo de evitar su ruina.

Todo cuanto por la agricultura se pretenda hacer será dinero

perdido, si queda en pie y sin resolver la protección arancelaria. Es este el problema capital. Los otros, las obras públicas inclusive, no lograrán nunca, por sí solos, remediar los daños que causó una equivocada política económica. Creemos que es hora de encanizar por sus verdaderos derroteros el desenvolvimiento industrial de España. Protección amplia para aquellas industrias españolas que transforman primeras materias del país. Protección igualmente a aquellas otras industrias que trabajan con primeras materias extranjeras que no se produzcan en España, pero que no lesionen a otras similares nacionales. Elevación del impuesto al último límite, para las industrias que, llamándose españolas, enriquecen a los productores extranjeros en la compra de primeras materias, con las que hacen una competencia desleal e interesada a otras producciones españolas.

Este podría ser el primer paso hacia una obra nacional que fundiría corazones y voluntades. Y decimos que sería el primer paso, porque no es el único. En España hace falta impregnar muchas leyes de marcado sabor agrario, según demostraremos en días sucesivos.

El doctor Rocasolano

Mañana, a las seis de la tarde, en los locales de la Sociedad Oscense de Cultura, dará una conferencia el doctor Rocasolano, tan ventajosamente conocido en España y fuera de ella.

Si a tal aliciente se une el que va a hablarnos de cosa tan vital para Aragón, y para España como la Confederación sindical hidrográfica de cuenca del Ebro, no es aventurado esperar que el local sea insuficiente.

De algo vital se trata y debemos de procurar conocerlo.

Se escribase a «La Tierra»

EN LA NORMAL DE MAESTROS

Ayer por la mañana se reunió el profesorado en pleno con los alumnos en el salón de actos con motivo de la muerte de don José Mateos, profesor de Pedagogía, acaecida en Salamanca.

Don Manuel Angel Ferrer, en funciones de director, dirigió sentidas palabras a los concurrentes para poner de relieve las virtudes que adornaban al fallecido clausural, tanto en el orden docente, como en todas las manifestaciones de la vida, pues modelo fue de padre, de esposo, de ciudadano, de maestro.

Las palabras del señor Ferrer eran sollozos y las lágrimas corrían abundantes por sus mejillas, como la emoción era general en el auditorio, que de algo muy hondamente sentido se le hablaba.

Silencio religioso al entrar, en el acto y al salir; no parecía reunión de algarera juventud. Los corazones se hallaban oprimidos por el dolor intenso que produce la muerte de un compañero y de un maestro, que sin transición pasa del ser al no-ser.

Descanse en paz; en esa Paz más alta, más sublime que la que siempre él predicó y practicó.

Lea usted LA TIERRA

EN EL ASILO

Entre los donativos recibidos y donados a los niños y niñas del benéfico establecimiento del Asilo de San José, en esta ciudad, con motivo de la fiesta del Santo Patriarca figuraban una espléndida comida y merienda, respectivamente, a expensas de la señorita Patrocino Milero y don Antonio Baralech.

La generosidad de los donantes, por su espíritu piadoso, fue muy agradecida y elogiada.

La ignorancia del derecho

Fundamental obra de don Joaquín Costa, que estaba agotada y que acababa de reeditar la Editorial M. Campo.

Pedirla, Cosó bajo, 9 y 11.

SOCIEDAD OSCENSE DE CULTURA

El concierto musical que para el día de hoy se había anunciado, ha sido suspendido en señal de duelo por el fallecimiento del señor presidente de esta Sociedad Cultural don José Mateos Sánchez, acaecido en Salamanca.

CITOLER
ODONTOLOGO
BOCA-DIENTES
CONSULTA FIJA TODOS LOS DIAS
Duquesa de Villahermosa, 2ª Pta. HUESCA

Caballos cojos
Ganados inútiles
CURA
Resolutivo Rojo Mata

†

Don José Mateos Sánchez

Teniente alcalde del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, profesor y secretario de la Escuela Normal de Maestros, presidente de la «Sociedad Oscense de Cultura», etc., etc.

Ha fallecido en Salamanca, en el cumplimiento de un deber profesional, el día 22 del mes en curso, a los 47 años de edad.

R. I. P.

El excelentísimo Ayuntamiento; Claustros y alumnos de ambas Normales; la «Sociedad Oscense de Cultura»; sus apenados viuda doña Julia Galindo e hijas María Teresa y Pilar; madre, hermanos y demás parientes del fallecido,

Tienen a honor invitar a los oscenses todos al funeral dispuesto en sufragio del alma de aquel buen cristiano y benemérito concejal, que se celebrará en la iglesia parroquial de Salvador (Catedral), a las once de la mañana del día de hoy, acto de piedad que responderá seguramente al sentimiento público y que será deuda de gratitud de los invitantes todos.

Huesca, 24 de Marzo de 1926,

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada por el excelentísimo y reverendísimo obispo de Huesca y Salamanca.

Desde Angüés

La «Unión de viticultores de Aragón» ha dirigido un manifiesto a los viticultores de esta localidad, como a todos los de Aragón, por conducto de los señores Alcaldes de cada localidad, al objeto de formar un bloque todos los de la región aragonesa que como un sólo hombre se apresten a la lucha, en defensa de sus intereses vitícolas ya que dicha riqueza amenaza derrumbarse, sino quieren caer en la bancarrota más espantosa; ya que el vino se halla quieto en sus bodegas y sin precio alguno.

Por lo anteriormente expuesto y en bien de esta riqueza, la que puede considerarse como la segunda de este país, el señor alcalde de esta villa creyó muy conveniente y de sumo provecho el convocar a todo el elemento agricultor de la misma a una reunión en la escuela de niños el día 19 del actual a las tres de la tarde.

A la hora anunciada se hallaban todos los vecinos de esta villa, en el local anunciado, dando principio al acto el señor alcalde don Manuel Catalán, manifestando a la concurrencia que el objeto de la reunión no es otro que el sumarse y adherirse a la «Unión de viticultores de Aragón», aprestándose a la lucha para la defensa de la riqueza vitícola.

Demuestra el señor Catalán el olvido inicuo y persistente, que los gobernantes tienen al vino del país, marcando a continuación los tres enemigos de la viticultura; el primero, dice, es los alcoholeros, que poseídos del buen margen de ganancias, y todos unidos y en constante comunicación, se defienden con más fuerza y se aprovechan de la ruina del agricultor; el segundo, es el impuesto municipal que grava a los vinos en una proporción injusta, siendo el principal factor y la mayor causa de la paralización de la venta del vino; pues a veces el gravamen municipal es la causa de las falsificaciones del mismo; el tercero, son los almacenistas y vendedores de vino, fabricando vino por su cuenta y razón, falsificando el vino, por el margen de ganancia del impuesto, lo que hace que el vino se quede quieto en las bodegas, se perju-

dique la salud pública y los intereses de los viticultores.

Demuestra la necesidad del ingreso en la «Unión de viticultores de Aragón», pues en cuanto mayor número seamos los luchadores, mejor podremos defendernos y con más tesón.

Se lamenta cómo el elemento viticultor de la provincia de Huesca hace oídos de mercader a sus mismos intereses, ya que por la indolencia de todos es el aniquilamiento vitícola de los humildes y pacientísimos agricultores.

Acto seguido se da lectura a lo publicado por la Prensa sobre esta materia y al manifiesto y Reglamento de la «Unión de viticultores de Aragón» y por unanimidad se toman los siguientes acuerdos:

Primero. Adherirse todos los viticultores de esta villa a la «Unión de viticultores».

Segundo. Quedar constituida la Junta local en esta villa de la siguiente forma:

Presidente, don León Benedit Mur; vocales, don Mariano Bernardos Foncillas y don Manuel Catalán Latorre; secretario, don Mariano López Torrente.

Tercero. Hacer una verdadera propaganda de unión y defensa de la clase vitícola, en pro de la justa defensa de sus mercedos intereses; y

Cuarto. Dirigirse a la Junta Central de la Unión, solicitando una Conferencia Asamblea en esta villa, al igual que se hace en la provincia de Zaragoza, a la que se invitará a los pueblos del Somontano y Abadiado, principales productores de este país vitícola.

La Junta de esta localidad se halla poseída de un gran interés y de los mejores deseos de trabajar sin descanso, habiendo empezado ya sus trabajos acto seguido de constituirse.

Dará cuenta a los lectores de cuantos actos y propaganda se realicen por ser de interés a la clase agrícola.

PIQUER.

Patatas del Valle de Tena, se venden en la salchichera de Antonio Tierz, a cuatro pesetas arroba. Mozárabes, números 34 y 36.

Sociedad

Saludamos ayer a nuestro buen amigo don José María Lazaosa Dilla, quien llegó de Barcelona para pasar breves días entre nosotros.

Después de pasar unos días al lado de su queridísima familia regresó a Cartagena el capitán de corbeta, comandante del «Cíclope», don Valentín de Fuentes López.

Salieron para París nuestro respetable amigo don Antonio Pié, su señora doña Josefina Sopena y la señorita Conchita Gil-Delgado.

Se ha posesionado de su cargo el nuevo jefe de Telégrafos, venido de Bilbao, don Alberto Vicente Alféizar.

Le deseamos una grata estancia.

Para pasar unos días al lado de los buenos amigos que tiene en ésta, ha llegado don Antonio Monzón, próbimo subdirector de la sucursal del Banco Hispano Americano, en Zaragoza.

Sea bien venido y su estancia muy agradable.

De su feliz viaje de luna de miel, después de visitar importantes poblaciones españolas, han regresado, para fijar su residencia en esta ciudad, nuestro amigo don Pedro Pey, apoderado cajero de este Banco Hispano Americano, con su querida esposa.

Desde Zaragoza han sido acompañados por su respetable señora madre política.

Bien venidos y que su nueva vida sea dichosa.

Información de provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

El coronel Millán Astray, jefe de los Somatenes de Cataluña

Importante Consejo de ministros en la Presidencia

Se ha aprobado un decreto dictando reglas para que los españoles residentes en América puedan legalizar su situación militar. Para recibir a los aviadores en Palos serán invitados todos los representantes diplomáticos de países americanos. Se ha autorizado el raid Madrid-Manila, señalándose el itinerario. Otras noticias interesantes

Tiempo probable para el día 24:

MADRID, 23.—En toda España vientos flojos de dirección variable y algunas lluvias.

Consejo de ministros

A las seis de la tarde se ha reunido el Consejo, terminando a las diez de la noche. A la salida el general Primo de Rivera ha dicho a los periodistas que había un resuelto, infinidad de asuntos, algunos de ellos de importancia, como la aprobación de las bases para que los españoles residentes en América puedan prestar su servicio militar. Supone el presidente que este decreto lo firmará mañana el Rey, porque lo conoce y ha mostrado su conformidad.

El ministro de Hacienda, encargado de facilitar la referencia oficiosa, ha dicho a los representantes de la Prensa que el presidente había dado cuenta a sus compañeros de los pormenores de los actos que se han de realizar a la llegada de los aviadores a Palos. Para que asistan a ese recibimiento el Gobierno invitará a los representantes diplomáticos de los países americanos.

Se ha aprobado un proyecto de decreto de la Presidencia regulando la forma en que han de cumplir sus deberes militares los españoles que se encuentran en América, los cuales podrán legalizar su situación mediante el abono de determinadas cuotas.

Otro decreto de la Presidencia dictando reglas para la creación de la Medalla «Plus Ultra» que se concederá a los que realicen actos de alto valor y sólo en casos verdaderamente extraordinarios.

El ministro de Estado dió cuenta de algunos asuntos internacionales y de la iniciación de gestiones para concertar un convenio comercial con Alemania. Del ministerio de la Guerra se aprobaron varios expedientes de indulto.

Aprobóse asimismo la ruta que han de seguir los aviadores que realizarán el vuelo España-Filipinas.

El ministro de Marina dió cuenta de varios proyectos sobre construcciones navales.

Se aprobó un decreto creando la Fiesta del Maestro, que se celebrará el día primero de Octubre de cada año.

Se aprobó, asimismo, un decreto autorizando la subasta del trozo sexto de la zona primera del ferrocarril de Val de Zafra a San Carlos de la Rápita.

De Hacienda se concedieron algunos créditos. El ministro dió cuenta que había empezado a dar cuenta del proyecto de bases sobre reforma de la contribución industrial y de comercio, que se publicarán en la «Gaceta» en forma de anteproyecto para que los interesados puedan exponer sus opiniones antes de proceder a la redacción del correspondiente Estatuto.

El raid Madrid-Manila

En la Presidencia se ha facilitado esta noche una nota oficiosa diciendo que el Gobierno había concedido autorización para la realización del raid Madrid-Manila, que lo hará una escuadra compuesta de tres aparatos Breguet, con arreglo al siguiente itinerario:

Madrid, Cartagena, Argel, Túnez, Trípoli, Bengasi, El Cairo, Damasco, Bagdad, Baida, Bendel, Adbaf, Carachi, Calcuta, Rangoon, Macao y Manila.

Muerte del «Padre Benito»

El popular «Padre Benito» ha fallecido hoy víctima de las heridas que sufrió en un accidente de automóvil. Su muerte ha sido muy sentida en Madrid.

Nuevo destino de Millán Astray

Se asegura que Millán Astray va a ser nombrado para el mando de los Somatenes de Cataluña, ya que, según el Reglamento de Inválidos, las heridas que sufre le permiten desempeñar ese cargo.

Del mando del Tercio se encargará definitivamente el coronel Liniers, que en la actualidad desempeña el cargo con carácter interino.

El embajador yanqui

En el expreso de Hendaya ha llegado hoy a Madrid el nuevo embajador yanqui, que en breve presentará sus cartas credenciales al Monarca.

Despacho con el Rey

Esta mañana han estado en Palacio despachando con el Soberano el general Primo de Rivera y los ministros de Gobernación, Estado y Hacienda.

Al salir, el general Martínez Anido ha dicho a los periodistas que entre los decretos que ha firmado el Rey figura uno aprobando la Carta municipal de Gurrea de Gállego (Huesca).

El ministro de Hacienda ha manifestado que se había aprobado un decreto autorizando la emisión de Obligaciones del Tesoro por 400 millones de pesetas en cinco años fecha, al 5 por 100 de interés anual y una prima de amortización de 1 por 100 a su vencimiento de 8 de Abril de 1931.

Una recompensa

En el ministerio de la Guerra se ha reunido la Junta de generales, presidida por el ministro para examinar la propuesta de concesión de una recompensa a favor del doctor Gómez Ulla. Por unanimidad se ha acordado proponer al Gobierno la concesión para dicho médico de la Gran Cruz del Mérito Militar con distintivo blanco.

El error judicial de Tresjuncos

Continuó sus trabajos el juez especial encargado del expediente por la desaparición del pastor Grimaldos, señor Moreno.

Ante él prestó extensísima declaración don Manuel Rodríguez Vera, que desempeñaba el cargo de secretario del Juzgado de Belmonte y actuó en las diligencias realizadas con motivo del suceso de Osa de la Vega.

La declaración del señor Rodríguez Vera fue extensísima, durando ésta hasta las tres y cuarto de la tarde.

Hizo el declarante detallada exposición de todos los hechos desarrollados, incluso antes de que se llevara a efecto la detención de los procesados León y Gregorio.

Expuso el ambiente que existía en los pueblos de Tresjuncos y Osa de la Vega, creado por la situación política y las rivalidades de determinados contribuyentes de dichos pueblos, que querían favorecer con sus votos a distintos candidatos. Todo esto hizo que entre Tresjuncos y Osa de la Vega se avivaran los odios y se llegara a este caso del pastor Grimaldos, en el cual la justicia tuvo que trabajar presionada por un ambiente de odios y de rencores.

Preguntado sobre determinada certificación que aparece en el sumario, dijo que no recordaba que se hubiese realizado dicha diligencia de reconocimiento de los presos.

El magistrado señor Moreno, al recibir a los periodistas, les manifestó que no tenía noticia ninguna de interés que comunicarse, y que hasta pasado mañana no continuaría sus trabajos.

Mañana prestará declaración ante el señor Moreno don Francisco Carretero, maestro que fue de Osa de la Vega, que presenció parte de las actuaciones, cuya declaración se considera bastante importante.

Asamblea de inspectores de Sanidad

En la Casa Social Católica se ha reunido esta mañana y esta tarde la Asamblea Nacional de Inspectores Municipales de Sanidad.

Las sesiones de hoy se han dedicado a la constitución de la Asamblea, examinándose los poderes de las cuarenta y una provincias que están representadas.

Al tratar de la elección de Mesa, se pronunciaron los asambleístas por la con intervención de la Comisión organizadora, siguiendo en la presidencia el señor Quemada y sus compañeros, a los que se asociaron los representantes señores Martorell y Ayuso.

Hacienda

Son numerosas las consultas que se elevan al ministerio de Hacienda, de si han de considerarse prorrogados o no los planos que señalaban las Reales órdenes preparatorias de la reforma tributaria, dictadas en Enero último, para presentar las declaraciones de riquezas e inscribir los contratos del arrendamiento, y a fin de evitar dudas y perplejidades contribuyentes, se hace saber que dicho plazo debe considerarse en suspenso hasta que se publiquen los respectivos reglamentos, lo que sucederá en breve, porque el referente al registro de arrendamientos ha sido ultimado ya por la Comisión, y el relativo a la

ocultación de riqueza lo fué también por la ponencia, hallándose pendiente de estudio precisamente iniciado en este día por parte del pleno de dicha Comisión.

Desde luego los elementos aludidos darán un plazo lo suficientemente calculado para que los contribuyentes puedan cumplir los deberes que los imponen los dos Reales decretos de primero de Enero próximo pasado.

Los tripulantes del «Plus Ultra»

Un obsequio de los maestros

A la terminación del raid Palos-Buenos Aires, el gobernador civil de Madrid pidió a todas las escuelas de la provincia que los maestros colocasen en lugar visible una placa conmemorativa de tan glorioso hecho.

Haciéndose eco de esta iniciativa, la Real Sociedad Matritense recogió la idea del gobernador, y para darle una forma artística, encargó a uno de sus socios, el medallista don Enrique Cuartero, la ejecución y troquelaje de una medalla de plata para las escuelas.

El anverso de la medalla representa, en alta mar, las cabeceras de Colón.

Al fondo, al sol, que esparce sus rayos.

En la parte superior, el emblema de la aviación española, envuelto entre nubes.

Lleva una inscripción circular que dice: «Colón, MCDXCII; Franco, Ruiz de Alda, Durán Rada, MCMXXVI».

En el reverso figura España de pie, apoyada en el lema hispano con una mano, mientras se corona con el premio, y la otra la palma del triunfo.

Le acompaña la figura de América, que muestra los frutos en señal de fertilidad de su suelo. Tiene collar de estrellas y una arquilla, signo de riqueza.

España y América están rodeadas por las ciencias, la agricultura, la industria y el comercio.

De este modelo se han troquelado ejemplares en oro.

Para los aviadores, así como para Su Majestad el Rey, el jefe del Gobierno y los presidentes de las Repúblicas ibero-americanas, y Portugal.

Igualmente se han hecho ejemplares en plata y bronce. Las corporaciones y particulares que deseen adquirirlas, pueden solicitarlas del Gobierno civil de Madrid, o de la Secretaría de la Sociedad Económica Matritense.

Los buques que irán a Huelva

Entre los buques que acudirán a Huelva a recibir al comandante Franco y demás tripulantes del «Plus Ultra», y a la tripulación del «Buenos Aires», figuran el «Cataluña», los cañoneros «Lázaga» y «María de Molina», algunos submarinos y otras unidades pequeñas y aparatos de la Aeronáutica Naval de Barcelona.

El señor Dómine visitó al ministro de Marina, para ultimar detalles sobre el envío por la Compañía Transmediterránea del «Jaime I», que será el que transportará a las comisiones hispano-americanas desde Huelva a Sevilla.

El «Blas de Lezo»

CADIZ.—Ha zarpado para Canarias el crucero «Blas de Lezo», que va a esperar, en Las Palmas, al argentino «Buenos Aires», donde, como se sabe, vienen los aviadores españoles del «Plus Ultra», escoltándole hasta Huelva.

Pruebas en el Gradalquivir

SEVILLA.—Se van a efectuar pruebas en el Canal de Alfonso XIII, del Guadalquivir, con un barco del mismo modelo que el crucero «Buenos Aires», con objeto de saber si este buque puede anclar sin dificultad en el sitio designado.

Información de Marruecos

Resumen de la situación en la última semana:

MADRID.—Según el periódico oficial del Gobierno, sigue mejorando la situación en nuestra zona del protectorado de Marruecos, y particularmente en la región occidental, señalándose el desaliento como consecuencia de las últimas operaciones.

Las informaciones indígenas hacen ascender a más de 600 el número de bajas que ha sufrido el enemigo en las operaciones de Beni-Hosmar, entre muertos y heridos, de los cuales se calculan en 200 las que corresponden a las cabilas de Beni-Hosmar y Beni-Hassan y Beni Saïd, y el resto a los contingentes rifeños.

En la cabila de Anyera continúa la entrega de fusiles, siendo muy buena la disposición de las cabilas inmediatas.

En los poblados insumisos de Beni Gorcet, los bombardeos de la artillería y aviación han causado grandes daños y no pocas bajas.

La tranquilidad que ha dominado en la última semana, patentiza el desaliento que cunde en el campo rebelde, ante la seguridad cada día más arraigada de nuestra resolución y enérgica decisión de imponer el orden y el respeto al Magzhen, trayendo a la obediencia con un espíritu del amplio perdón, a base del desarme a los que aprata dóse de las predicaciones de Abd el-Krim quieran someterse y castigando con toda dureza a los que prosigan su rebeldía.

De esta firme resolución y de la cada día más estrecha colaboración con los franceses para imponer la autoridad del Magzhen, debemos esperar los mejores resultados.

Los reclutas

MADRID.—Para sustituir a los soldados del reemplazo de 1923, que formen parte de batallones expedicionarios en Marruecos y deban comenzar ahora a disfrutar la correspondiente licencia cuatrimestral, salen estos días para la zona de protectorado los correspondientes reclutas del reemplazo de 1925 del primer semestre pertenecientes a los mismos Cuerpos y unidades.

Parte de guerra

MADRID.—Anteanoche grupo de la idala afecta a Beni-Ullisit, acompañada de algunos legionarios, dió golpe de mano a la oficina enemiga, situada en Carruche, próxima al camino de Annual; volando el edificio y haciendo al enemigo varios muertos, entre ellos el caído Mohagia, y herido grave el caído Mohamizian.

Nosotros tuvimos un herido de la harca y otro del Tercio.

Resto de la zona, sin novedad.

Diversas noticias

MELILLA.—A causa del fuerte Poniente, han suspendido sus salidas los vapores «Reina Victoria», «Gandía» y «Cabañal», que se proponían marchar a Málaga, Chafarinas y Cala del Quemado, respectivamente.

Entraron de arribada forzosa, los vapores «Cánovas del Castillo» y «Gaditano», y una barcaza K.

—Se ha dispuesto que los reclutas de ingenieros que estén ya en disposición de prestar servicio, se trasladen al antiguo campamento de la Restinga, y después de recoger el material utilizable, destruyan el resto para que pueda maniobrar en aquellos lugares una columna.

—El ingeniero director de la Junta de Fomento, don Pascual Luján, ha dado una conferencia en el Ateneo acerca del tema «Melilla y su puerto», asistiendo los generales Castro Girona, Gómez Morato, García Aldave, Villégas y Della.

Extranjero

Discurso del señor Stresemann sobre el fracaso de la reunión de la Sociedad de las Naciones:

BERLIN.—En el Reichstag ha empezado el debate sobre la última reunión de la Sociedad de las Naciones.

El ministro de Negocios Extranjeros, señor Stresemann, ha manifestado que la Sociedad de las Naciones había salido muy quebrantada de esta reunión. Estima que la admisión de Alemania habría facilitado la universalización de la Sociedad de las Naciones. Los partidarios de la Sociedad deberían haber puesto la cuestión de la entrada de Alemania ante todos los objetivos.

Ha añadido el ministro que la petición de entrada del Reich en una organización fundada y dirigida por las potencias vencedoras ha causado gran revuelo en la Sociedad de las Naciones. Estima que Alemania debe procurar fijar cuál ha de ser su situación en la Sociedad y hacer admitir su punto de vista. El ministro termina diciendo que Alemania no tratará de hacer una política de fuerza en Ginebra ni de buscar un nuevo equilibrio de potencias.

Informe de Mr. Chamberlain sobre su actuación en Ginebra:

LONDRES.—Esta tarde se ha celebrado Consejo de ministros bajo la presidencia de Baldwin. Chamberlain ha expuesto a sus colegas las gestiones realizadas en Ginebra.

Los ministros se han puesto de acuerdo respecto a la declaración que debe hacer Chamberlain en la Cámara de los Comunes respecto a su gestión en Ginebra.

PARIS.—Ha sido detenido un sujeto llamado Joaquín Sánchez de Machuca, quien se atribuye el parentesco con la nobleza española, y el cual pretende que uno de sus tíos es actualmente gobernador en España.

El Sánchez, a pesar de haber hecho quiebra desde hace tres años, dejando un pasivo de catorce millones de francos, continuaba dedicándose a negocios especulativos, pesando sobre él la acusación de estafa y abuso de confianza.

También ha sido detenida su amante Carolina Abbruzzos, que él pretendía hacer pasar por su hija.

Olimpia

EL DOMINGO 21 DE MARZO

estreno de la nueva y definitiva versión cinematográfica de la inmortal obra de

Enrique Sienkiewicz.

QUO VADIS...?

La mayor producción espectacular de la cinematografía moderna.

Dirigida artísticamente por Gabriel D'Annunzio.

Diez mil personas en escena sobre los históricos lugares de Roma.

ODEON

MAÑANA, JUEVES

Presentación de los

Espectáculos García Parreño

Seis señoritas y dos caballeros. Lujosa presentación.—Ricos decorados.

Repertorio original y exclusivo de Huesca

Actuación ciudadana

V

Se han terminado

los actos que organizó Sariñena para comienzo de la propaganda en pro de «Unión Patriótica» y en los que hubo monólogo y diálogo, prefiriendo yo los de diálogo, ya que si bueno es que los dirigentes hablen y el pueblo oiga, es mejor que uno y otros hablen, pues uno y otros tienen forzosamente que actuar en la vida colectiva.

Antes de salir para Huesca me informo de lo que proyectan para cerrar el día y el corresponsal de LA TIERRA me dice que dará cuenta del baile que se celebrará en el Casino de Unión Patriótica y así lo ha hecho, indicando que duró hasta las dos y media de la mañana y que hubo extraordinaria animación, pues asistieron muchas y muy bonitas mujeres, elemento obligado y que es bastante para prestar animación a toda clase de espectáculos.

Añade que el lunes parecía día de fiesta, pues la música del Regimiento de Valladolid recorrió las calles e hizo que todos los habitantes de Sariñena, por tácito convenio, declarasen festivo dicho día.

La feria

El domingo de Ramos celebra Sariñena una de sus ferias y quise enterarme de si esperaban que estuviese concurrida, mostrándose todos esperanzados ante la demanda de locales para es tabular el ganado, pues estaban comprometidas casi todas las «palancas», que son de lo mejor y más higiénico de España.

Las facilidades que los vendedores y compradores encuentran siempre en las ferias de Sariñena han logrado su crédito y como los festejos y raciones no daban nada que desear, esperan con confianza que la próxima feria siga su línea ascendente, como viene ocurriendo cada año.

Que así sea.

En marcha ya

Hacia Huesca nos dirigimos los expedicionarios completamente satisfechos, pues todos habíamos visto convertida en realidad la esperanza mañanera, habiendo apreciado, como dijo Banzo en uno de sus discursos, que se había equivocado Silvela al afirmar que España no tenía pulso. Le tiene, y vivo y frecuente y pleno, como hace falta para que pueda afirmarse que aun quedan al pueblo ideales históricos que realizar, si se encuentran los hombres que sepan concretar la fórmula que encierra el ideal común.

**

Hemos llegado. A la puerta del Gobierno civil se despide el Comité de Unión Patriótica; yo subo con el señor Amor y éste me dice: este es el día más grande para mí desde que estoy al frente de la provincia, pues he visto al recio pueblo aragonés vibrante de entusiasmo y yo me complazco, me alienta a seguir laborando por sus intereses, siento acedidas mis energías, me declaro un aragonés más y haré lo posible y lo imposible porque en Sariñena y su región quede algo tangible, algo que perpetúe la fecha del 14 de Marzo primera salida mía en propaganda de ciudadanía.

MIGUEL SANCHEZ DE CASTRO.

ECOS...

El presidente de los Estados Unidos, en recientes declaraciones, ha afirmado que «las convicciones religiosas de un pueblo son la mejor garantía de una buena política; que el respeto a la ley no puede imponerse por la misma ley, porque aun las mismas medidas coercitivas no tienen eficacia alguna sin la base de la conciencia. Sólo la Religión, ha dicho en sustancia el presidente, puede sostener al Gobierno. «Sin este apoyo, toda política resultará ineficaz». Yo no veo, fuera de la Religión, medio alguno adecuado para asegurar el respeto a la ley y disminuir los males que afligen a la sociedad. La salvación nos ha de venir del sacrificio, y el sacrificio es precisamente la esencia de la Religión. Así, pues, sólo con una renovación y un aumento constante de nuestra fe, podemos confiar en el mejoramiento de la vida moral y espiritual de nuestra patria...» X.

Ante la ventanilla de pagos de un Banco inglés fué detenido un joven checoslovaco que pretendía cobrar un cheque falso de 20.000 libras.

A los empleados les chocó que un joven mal vestido fuese poseedor de tan importante cantidad.

Nosotros habiérmoslo titulado así, este telegrama: «De cómo un chico checo choca con un cheque.»

No se impacienten los que nos envían colaboración y tengan en cuenta que son muchos los que tal hacen, pues son muchos los pueblos de la provincia y obligatoria la Fiesta del Arbol. A todos llegará su turno, pero para que llegue pronto no olviden los corresponsales que la brevedad y concisión son recomendables, son, mejor dicho, necesarias.

«Boletín Oficial»

El de ayer contiene:

Nombramiento de Sec. e. a. i. o de Lanaja a favor de don Francisco Traver Roca.

Listas electorales de Alcubierre, Villanueva de Sigüenza, Adahuesca, Baño, Bardún, Bernués, Blecua, «Braguá», Ara, Apiés, Angüés, Benabarre, Betesa, Novales, Belver de Cinca, Castejón de Sobrarbe, Alins del Monte, Alcalá del Obispo, Calasanz, Fañanás, Fanlo, Espuëndolas y Esposa.

Iniciación de recurso contencioso a nombre de don José Gil Aso, de Santa Eulalia de Gállego.

Citando y requiriendo a la Sociedad hullera del Alto Aragón. Vacante de médico de Alcalá de Gurrea.

Cuentas municipales de Caserras del Castillo.

NECROLOGIA

Señorita Angela Esteban Casasán

Después de una cruel y penosa enfermedad falleció el 24 de Febrero último, y después de recibir los Santos Sacramentos, en la Facultad de Zaragoza, la señorita Angela Esteban Casasán.

Las cualidades y dotes de que estaba adornada la difunta le granjearon numerosas amistades y relaciones, las cuales, seguramente, se condolerán del fallecimiento de la señorita Angela Esteban.

Su afligido padre don Gregorio Esteban y hermano Angel Esteban, ruegan una oración por el eterno descanso de la finada y la asistencia a la Misa que se celebrará mañana jueves, a las siete y media, en el Hospital de esta ciudad, por cuyo favor la familia quedará altamente agradecida.

Suscríbese a «La Tierra»

LA TIERRA en los pueblos

BELVER DE CINCA

El 7 se celebró la Fiesta del Arbol en este pueblo con mucha animación por parte de autoridades, maestros y niños.

Se plantaron ciento estorces árboles y luego de recitaciones y discursos se sirvió a los pequeños una buena merienda.

Tomaron parte en las recitaciones los niños Juan Peirón, Antonio Soldevilla, Pedro Chesa, Eulogio Isalde, Luis Espurz, Antonio Soldevilla, Carmen Soldevilla y Carmen Beret.

El Corresponsal.

RELIGIOSAS

Santos de hoy

San Simón, San Agapito, Santos Rosendo y Segundo.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Ramón Durán.

Predicará en el Septenario de los Dolores, sobre el tema «Pierde la Virgen a Jesús», el reverendo Padre Victor Lacruz.

Mañana, en la Catedral, a las nueve y media, sermón por el reverendo Padre cuaresmero.

Asociación de Nuestra Señora de Lourdes

Mañana, a las ocho, se celebrará una misa de Comunión en la iglesia de San Lorenzo, la cual se aplicará a intención de doña Manuela Lacasta Viuda de Lusin, durante ella habrá plática por el reverendo Padre cuaresmero de la mencionada iglesia, y se distribuirá la revista «Ecos de Lourdes» del presente mes.

III peregrinación hispanoamericana a Tierra Santa y Roma

Esta hermosa peregrinación partirá de Barcelona el día 19 de Abril del corriente año, hallándose de regreso en San Sebastián el día 19 de Junio.

Las anteriores peregrinaciones fueron presididas por el excelentísimo señor cardenal Primado, excelentísimo y reverendísimo señor Patriarca de las Indias y excelentísimos e ilustrísimos señores obispos de Vitoria, Cuenca y Orihuela. Esta será también presidida por varios prelados y dirigida por el delegado del excelentísimo señor obispo de Vitoria, presidente nato de las peregrinaciones a Palestina por decreto Pontificio.

La peregrinación visitará Marsella, donde embarcarán en el magnífico vapor de 15.000 toneladas «Sphinx»; Alejandría, El Cairo, Assuam, Luxor, Tebas, Karnek, Tut Ank Hamon, Jerusalén (toda la Palestina y Galilea) Nazaret, Monte-Carmelo, Beirut, Chipre, Rodas, Esmirna, Constantinopla, El Pireo-Atenas, Nápoles, Pompeya, Roma, Asís, Niza, Mónaco y Lourdes.

Todas las FIEBRES PELIGROSAS

Tifus, Gripe, Escarlatina, Sarampión, Viruela, Erisipela, Fiebre puerperal.

se curan en algunos días, con frecuencia en algunas horas, por la

BOISSON BLANCHE

del abate MAGNAT

DEPÓSITO GENERAL:

F. GARCÍA GUZMÁN

FARMACÉUTICO

P. Santa Catalina, 4

VALENCIA



Se detendrá once días en Jerusalén, diez en Egipto, tres en Constantinopla, cinco en Roma, y así sucesivamente, según la importancia de cada localidad.

La organización técnica, como en los anteriores viajes, será la más perfecta en todos los órdenes. Llevará director espiritual y predicador, médico director, fotógrafo encargado de hacer la película, cronista, y diariamente, a bordo y en ruta, se distribuirá la hoja «El Peregrino». La peregrinación va en todo de común acuerdo con los reverendos Padres Franciscanos custodios de la Tierra Santa, y con la aprobación especial del excelentísimo señor Patriarca Latino de Jerusalén.

Para detalles e inscripciones diríjase al Secretario general, Constitución, 24, Vitoria; a la Administración de «El Peregrino» y el Turista», Argensola, 8, Madrid, o al delegado diocesano de este obispado muy ilustre señor don Tomás Minguéz, canónigo de esta Santa Iglesia Catedral.

Una buena maquinilla

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una maquinilla denominada «La Zurcidora Mecánica», que es, sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual, de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido o remendado cualquier par de medias o ropa, aunque estén en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos y, lo que parecía de arreglo imposible, se transforma en un zurcido perfecto. «La Zurcidora Mecánica», que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica.

La Sociedad Patent Weaber, Aribau, 226, Barcelona, remite «La Zurcidora Mecánica», libre de gastos, por el módico precio de diez pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato os puede proporcionar, y, al escribir a la Casa, mencionad LA TIERRA.

¿Tose usted?

¿Tiene catarro, asma o espectoración con dificultad? Sus dolencias cesarán inmediatamente tomando

Pulmogenol

DEL DOCTOR CUERDA

Específico reconstituyente, balsámico, radiactivo y calmante inofensivo.

Representante para Huesca

Farmacia Nueva de Gascón de Gotor

Caja de comprimidos, 1'50 pesetas.

Frasco de Jarabe, 5 00 pesetas.

Sarna

Curación en 24 horas USANDO

Sulphoral

Primer antisánico líquido.

Único que no tala y cura bien sin precisar baños. Rechazad las imitaciones.

FARMACIAS Y DROGUERIAS, 3 50 PTAS.

Venta: R. Susín Huesca

PARADA

La antigua y acreditada parada de Caso, establecida en Ayerbe, quedará abierta al público desde 1.º de Marzo, muy mejorada con nuevos ejemplares de caballos bretones y legítimos garziones de la «Plana de Vich» y Cerdeña francesa. Precio único, 30 pesetas. Pago adelantado.

Préstamos

El Banco Hipotecario de España

Los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés.

Pídanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia.

Pedro M. Caballero

RICAFORT, 7 HUESCA

EDITORIAL V. CAMPO.—HUESCA

LUZ: buena luz y economía

¿Qué debe elegir el público?

Las Lámparas TUNGSRAM (Budapest)

y quedará siempre bien servido.

Exíjanse las lámparas TUNGSRAM, en todos los buenos establecimientos de Electricidad y en

Montera, 10

MADRID

¡Atención!

SE VENDE

	Ptas.
Carnero	4'00
Costillas de carnero	4'50
Ternasco pequeño	4'25
Cordero	4'00
Costillas de cordero	5'00

RAMIRO EL MONJE, 12.

José Lacruz

Pérdida de pendientes

El que se haya encontrado un par de pendientes, que se extraviaron desde las Herrerías y en el trayecto de todo el Coso Bajo, se le ruega los presente en esta Administración, en donde se le gratificará espléndidamente, por ser recuerdo de familia.

MODAS

CARMEN MONTERDE

Invita a las señoras a examinar una espléndida colección de sombreros de primavera y verano, de acuerdo con los últimos figurines de París.

Coso Bajo, 45, principal.

Traspaso De una tienda de vinos y comidas, por no poderla atender su dueño.

Se dará en buenas condiciones: Darán razón en la calle de San Lorenzo, número 21.



Ese alborozo es natural.

Esa repugnancia que sienten los niños por la mayoría de los medicamentos, queda vencida. El Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Es agradable y corre hacia él como si fuera una golosina. El Jarabe Hipofosfitos Salud estimula el apetito, facilita la nutrición y combate el raquitismo y todas aquellas enfermedades producidas por la anemia.

Más de 35 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Aviso: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

ASMATICOS, EFISEMATOSOS,
BRONQUITICOS
PODEIS CURAROS
SIN MEDICINAS



mediante la
Máscara Aspirante Hiperémica
del Profesor Doctor KUHN, de Berlín

Pedid explicaciones a

VERKOS

Instituto Biológico Internacional.—San Sebastián.—Sección A

CREDITO S. LOINAZ

REBAJA DE PRECIOS

Motocicletas	en 68'00	pesetas mensuales	18 plazos
Solofonos	en 10'00	»	14 »
Impermeables	en 14'00	»	6 »
Gabanes y Gabardinas	en 12'30	»	10 »
Escopetas «Wolf»	en 16'00	»	12 »
Bicicletas «Arel»	en 16'00	»	20 »
Bicicletas «Rudge»	en 20'75	»	20 »
Aparatos fotográficos	en 11'00	»	20 »

Baterías de cocina, Aparatos cinematográficos «Pathe Babi», Joyas, Relojes de pared y bolsillo, Autopianos, etcétera.

Dirigirse en HUESCA, a **Mariano Palacio** COSO ALTO, NUM. 38

NOVEDAD ¡LA ZURCIDORA MECANICA!

Con este aparato hasta un NINO puede rápidamente y sin igual perfección, ZURCIR Y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de seda, algodón, lana o hilo.

◆
No debe
faltar
en
ninguna
familia
◆

Su manejo esencialmente agradable y de efecto sorprendente
La zurcidora mecánica
va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento.
Funciona sola, sin ayuda de máquina auxiliar.

Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS por Giro Postal. No hay Catálogos.

Patent Magic Weaver
Arbau, núm. 226—BARCELONA

El más barato

Tejidos -- Confecciones -- Novedades

Fernando Guillén

Padre Huesca, 2 San Orenco, 19

CORRESPONDIENDO AL EXITO QUE EL PUBLICO ME DISPENSA, POR SER LA CASA QUE MAS BARATO VENDE EN TODA LA REGION Y LA QUE MAS GARANTIAS OFRECE EN TODOS LOS ARTICULOS, Y COMO AÑOS ANTERIORES OFREZCO DURANTE ESTE MES, GRAN LIQUIDACION DE GENEROS.

Del 1 al 31 del actual, Mes Grande de Liquidación, rebaja en todos los artículos, precios de regalo al público. Además a todo comprador se obsequiará, vendiéndole, sólo un corte de tres metros para bata de buena lanilla 90 centímetros ancho, por dos pesetas.

(Sección de camisas a medida a cargo de la casa Dugay de Zaragoza).

Siempre siempre saldos

de batería de cocina

Se ha recibido una partida de pucheros, ollas, tarteras, orinales, vasos, fiambreras, cazos y demás, a precios medio regalados. Lámparas y todo el artículo de electricidad más barato que se vende en plaza.

Tijeras podar, dos manos, 7 pesetas y una mano, 2,50 pesetas una

Hierros, Drogas, Ferretería y Muebles

Joaquín Lafarga
HUESCA

Fábrica de Mosaicos

Almacén de toda clase de material para la construcción y otros artículos

Cristóbal Castells

Mosaicos desde 5 pts. metro cuadrado
Cemento Portland desde 4,90 los 50 kilos

Fábrica y Despacho: AVENIDA CAVESTANY
(Antes Ronda de la Estación)
Teléfono 203 HUESCA



"COURSE AUTOMOTO"

BICICLETAS

En virtud de importantes contratos hechos con las principales fábricas de bicicletas para la temporada de 1920, los precios serán los siguientes:

«PEUGEOT», tipo Tour de France, esmalte amarillo, dos frenos, palomillas, dos piñones, guardabarros y con los accesorios correspondientes.	Ptas. 180
«WINDSOR» (fabricación ALCYON)	» 200
«ALCYON»	» 225
«AUTOMOTO»	» 250
«BSA»	» 275
«RUDGE-WHITWORTH»	» 275
«DIAMANT»	» 250
«HERCULES»	» 275
«ROLLS»	» 240
«HELVETIA»	» 240
«FRANCE-SPORT»	» 250
«RIN»	» 175

Con cada bicicleta se entrega factura de garantía. Tenemos existencia de todas las piezas de recambio para todas estas marcas.

Ventas al contado y a plazos
Catálogos gratis a quien los solicite
Taller de reparaciones

OVIDIO RIN Huesca

¡O CASION!!

SASTRERIA DE SANCHEZ

hoy preferida, porque en ella se encuentra gusto a medida.

Sabedlo todos; lo comunico:

Traje a medida ocho duros.

Y gangas como esta, ¿quién las ha visto?

Traje de chester cuarenta y cinco.

Y no os extrañe que al que me insista le de un traje de paño y... hasta la vista.

Leopoldo Sánchez

Tejidos y Sastrería

Coso bajo, 59, 61 y 63 HUESCA

Nota.—Ha salido premiado el número 667, correspondiente a doña Pilar Miranda, de Igrés.

MAQUINAS DE ESCRIBIR

URANIA CAMPEON MUNDIAL DE RESISTENCIA

...La que al fin comprará usted!!!...



URANIA

(ULTIMO MODELO)

La máquina

que sola reúne los

adelantos de todas las demás

...Escribir en una URANIA no es un trabajo, es un deleite!!!...

Ventas al contado y a plazos
DESDE 30 PESETAS MENSUALES

Máquinas reconstruidas de todas marcas, procedentes de cambios de URANIA, desde 150 pesetas en adelante.

REPRESENTANTE PARA TODA LA PROVINCIA

Pascual Buil TELEFONO 55 Huesca

TOS
CURACION PRONTA Y SEGURA
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

ASMA
Los que tengan o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

Constructores
Cemento Asland

El más resistente

El de más rendimiento

El más económico

A 5 pts. saco de 50 kg.

Alcoraz, 5

(Cerca de la Zona)